

新华社北京5月3日电《习近平与大学生朋友们》第二卷近日由中国青年出版社出版,在全国发行。

2020年11月《习近平与大学生朋友们》一书出版发行后,在广大青年学子中引起热烈反响。《习近平与大学生朋友们》第二卷沿用原有体例,通过24篇

访谈实录,讲述了习近平同志在地方和中央工作期间,深入高校调研考察、关心指导大学生的生动故事,充分反映了习近平同志对大学生成长成才始终高度重视、念兹在兹,为我们树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。

新华社记者 黄玥 高蕾 董博婷 齐琪

## 习近平寄语新时代青年强调 奋力书写为中国式现代化 挺膺担当的青春篇章 向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,新时代新征程上,全国各族青年听从党和人民

的召唤,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望!

习近平强调,今年是新中国成立75周年,是五四运动105周年。广大青年要继承和发扬五四精神,坚定不移听党话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

习近平指出,各级党组织要坚持党管青年工作原则,加强对青年工作的领导,关心青年成长,支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程赋予的使命任务,传承弘扬优良传统,团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

“我到任何一个地方都关心青年。”从陕北黄土高原的青春岁月一路走来,习近平总书记始终心系青年、关怀青年、倾听青年,做青年朋友的知心人、热心人、引路人。爱青年者,青年亦恒爱之。

总书记真心关怀、真挚期望的激励下,亿万中国青年奋发进取、拼搏奉献,以青春之活力驱动民族之复兴,用青年之光彩书写国家之未来。

“青年是国家的未来和民族的希望。”在习近平总书记心中,青年始终占据着重要位置。

2016年五四青年节前夕,总书记来到中国科学技术大学考察,特意走进图书馆看望正在自习的同学们。

“在图书馆学习觉得氛围很好吧?还得早点来占个座?”“家是哪里的?一个人来合肥上大学爸妈放心吗?”“去西部地区支教这一年感受很深吧?农村的孩子,不忘初衷。”……总书记宛如家中长辈、贴心好友,给予同学们无微不至的关爱。

走出图书馆时,送别的师生们挤满了道路两侧。总书记冒雨走到大家中间,挨个儿握手。十多分钟过去了,雨水早已打湿了总书记的衣服和鞋子。在场的青年学子回忆起那一幕,感动地说:“总书记的手温暖、有力,给人以力量。”

“总书记是那么谦逊平和、亲切和蔼”“和我们一点儿距离感也没有”“没有领导架子,没有‘官话套话’,而是像大朋友一样与大家沟通交流”……一次次平易近人、亲切平等的互动,令无数青年人感到温暖。

参加中国政法大学主题团日活动,总书记同站成两排的同学一个个握手,一个都没落下;有的同学坐在总书记后面,“总书记听我发言时,就转着身子看向我这里”。

同北京大学马克思主义学院师生交流结束后,有同学问总书记能不能合影留念。总书记热情答应,还贴心地按身高为他们排了队形,并询问摄影师:“是不是所有人都露出笑脸啦?”

“尊重青年天性,照顾青年特点,经常到青年中去,同青年零距离接触、面对面交流”。总书记这份体贴周到,满是细致入微的关怀与爱护。

2009年8月,时任中共中央政治局常委、国家副主席习近平来到哈尔滨工业大学考察,与同学们亲切座谈,会议室里座无虚席。当看到门外还围着很多学生时,他说:“同学们都进来,站在后面。”

同学们站着听,他就站着讲——这个细节印刻在在场的每一位学子心中。

听了学生代表讲述多位家庭经济困难的同学通过勤工俭学自立自强的故事,习近平分享了自己在梁家河当知青时白天劳动、晚上看书的经历:“人在年轻的时候就应该多吃点苦头,多经历些磨难,这样才能实现人生的‘脱胎换骨’,达到励志成才的效果。”

面对面畅谈时幽默地说“我很愿意和我们的同学们‘侃大山’”;即兴谈话时深情道出“跟大家讲这么几句,也是和同学们交心”;在纸短情长的书信间,以“你们的同志习近平”落款……一句句由衷之语,拉近与青年的距离。

1984年8月,河北大学约20名暑期返乡的正当籍大学生接到了一份特殊的邀请——时任正定县委书记习近平邀他们到县委座谈。

接到消息的时候,还是大二学生的翟玉虎正在田间忙农。当年的场景,他依然记忆犹新。

“你们是全县人民的骄傲。”座谈现场,大家落座后,习近平说,“大学生思想活跃,敢讲真话,希望你们踊跃发言,不要有顾虑,多为全县献计献策。”

真挚坦诚的话语让在场的大学生们备受鼓舞,大家兴奋地畅所欲言。翟玉虎难忘一个细节:习近平特意嘱咐“以后大家有什么好建议,可以给县委写信,也可以直接给我写信”。

座谈会最后,习近平站起身来,动情地说:“欢迎在座的各位同学回来和我们一起建设家乡。你们回来,我举双手欢迎!”

(下转3版)

## 一路游玩一路购 有福之州乐趣多

本报记者 冯雪珠 吴梓真



众多游客在三坊七巷欣赏“五一”文艺表演。本报记者 池远摄

临时约了朋友去山东旅游,刚买好机票就赶紧购买装备,当天下午直接穿着去烟台。

### 抵达后

#### 买一份独一无二的快乐

“五一”假期第二天,来自新疆的小章就在福州的脱口秀现场放声大笑。因为喜欢脱口秀演员毛冬,她抢到票后,不远千里来到福州看专场演出。她先逛了三坊七巷,然后看脱口秀演出,接着开启一个人的福州之旅。

对于来自泉州的黄晋来说,快乐源于动漫展。“五一”期间,海峡国际会展中心举办2024潮柚次元嘉年华活动,各地动漫爱好者打扮成自己喜欢的动漫角色,齐聚福州。黄晋告诉记者,“参加动漫展就是

“为爱发电”,自己掏钱买车票、买服装,不过很开心。”

同样是一个人的旅行,外地游客林佳佳的快乐来自美食和美景。假期第一天上午她去了西禅寺,下午逛了三坊七巷,晚上还去福道游玩。第二天下午4时许,记者在烟台山见到林佳佳时,她的“特种兵之旅”接近尾声了。

和大多数出门前做好攻略的年轻人一样,林佳佳规划路线时,也提前做了功课,了解福州特色美食。“昨天吃了鱼丸、肉燕、捞化,喝了红瓶奶茶,今天早上专门吃了锅边。”林佳佳激动地说,晚上,她还要去品尝一下佛跳墙。

“明天就要离开福州了,到底要不要吃福道炸鸡?”游客小郑这次福州之旅就比较随意

了,即将离开,还在纠结要不要掏钱尝一尝网红炸鸡。

### 离开时

#### 买一份寄托回忆的载体

昨日,记者在烟台山历史



游客挑选福州文创产品。本报记者 池远摄

热门景区人潮涌动,精品民宿一房难求,美食餐厅排起长队……每到节假日,消费活力就四处迸发。今年“五一”假期,年轻消费群体愿意为什么而买单?近日,记者走访福州各大景区、商圈,了解市民游客消费背后的假期期待。

### 出发前

#### 买一份遮风挡雨的期待

“终于等到晴天啦!”草坪生机勃勃,湖水波光粼粼,建筑各有风情……昨日下午,天空难得放晴,市民徐璐迫不及待翻出自己从网上购置的天幕帐篷、露营车和折叠桌椅,打包零食饮料,带着一家四口从台江前往旗山公园露营。

“我们经常去不同公园踏青,之前要不租设备,要不拿两块野餐垫席地而坐,都少点意思。前阵子特地在网上买了一套露营装备,能够遮风挡雨,收纳搬运也很方便。”徐璐说,这套装备花费近千元,“平时租一套也要一两百元,我们经常露营,肯定不亏”。

实际上,“五一”之前,防晒霜、遮阳帽、帐篷、睡袋等出游装备就受到消费者青睐。

一家户外用品店的工作人员告诉记者,最近咨询帐篷、睡袋等户外用品价格的顾客大幅增加。相比线上,在线下门店看得到实物,不少客人会选择直接付款。

相较一些未雨绸缪的消费者,市民陈静“说走就走的假期”让她的消费更加随性。2日一早,她走进仓山万达广场一家运动品牌门店,利落地购买了冲锋衣、运动鞋等装备。她兴致勃勃地告诉记者,自己

## 光明港温泉水乐园装修全面展开 计划国庆节开门迎客

本报(记者 孙漫)记者昨日从市城乡建设局获悉,作为我市温泉产业的又一代表作,也是市区首个定位年轻消

费群体的温泉水乐园,光明港温泉水乐园项目装饰装修正在全面展开。项目全长2.8公里的温泉管道铺设完成,正在开

展温泉加压泵站设备安装的各项准备工作。这一亮眼的工地,计划今年国庆节开门迎客。

“五一”假期,项目建设一直没停。福州水务集团光明港温泉水乐园项目负责人说,在场内,60多名施工人员坚守一线,室内墙体砌筑、水电暖通工程、景观苗木种植等施工有条不紊。

总面积约1.2万平方米的水乐园进入装修阶段。作为主角,2层高的主楼是今后温泉消费业态集中区,楼体由明黄色线条、镂空铝单板和大面积玻璃幕墙联合装点,更显时尚轻盈,视野一片通透。

“装修方面以年轻化定位为,彰显明亮与活力。”该负责人说,楼内楼外的明亮色彩是

水乐园的一大亮点,希望为年轻消费群体带来独特温泉体验。

据了解,为了实现对主楼的全时智慧管理,项目搭建了包含安防、设备运维等12个模块的智慧楼宇管理平台,比如平台的水质监测系统,能够实时紧盯无边际泳池的水质。温泉滑道、儿童水寨、无边际泳池……昨日,在该负责人带领下,记者提前探秘这一全时四季“网红”乐园。

“你看,这是完成安装的温泉管道。”上述负责人指着池内一根根白色管道说,这个市区少有的大面积温泉戏水池,总面积超1200平方米,还添置了专供小朋友玩耍的游乐水寨,目前基础结构也已完成。

双层环形温泉滑道是项目的又一亮点。从高度分别为4.5米、9.3米的2楼平台和屋面,沿着长40米、78米的滑道顺水而下,将是许多人的最爱。目前,滑道预制构件已经就位,计划加快安装。

悬挑2.5米的屋面无边际泳池,主体施工已完成。“冬日可体验温泉,在夏天,这里的亲水项目也不会断档。”该负责人说。

除了玩水,将来在水乐园还能玩什么?在主楼2楼,康养休闲区将设置医养按摩SPA区、游戏桌游区、网红美食区、休闲互动区等,附属建筑计划引入轻食餐饮。此外,3600平方米户外营地将与温泉形成良好互动,项目投用后,计划引入露营、体育等休闲活动。



光明港温泉水乐园项目已形成一定规模,计划国庆节开放迎客。本报记者 陈暖摄